山东省人工鱼礁管理办法

第一章  总则

为加强人工鱼礁建设和经营管理，规范建设程序和用海秩序，保护海洋生态环境，提高建设质量和投资效益，根据有关法律、法规和相关规定，结合我省实际，制定本办法。

本办法适用于在山东省管辖海域范围内开展的人工鱼礁建设及与之相关的开发利用和保护管理等活动。

本办法所称人工鱼礁，是指为修复和优化海洋生态环境，保护和增殖渔业资源，有目的地在自然海域中设置的人工构筑物。按功能分为生态型人工鱼礁和经济型人工鱼礁。

各级海洋与渔业部门应根据全省人工鱼礁建设规划，编制本地区人工鱼礁建设规划，对建设用海区域进行规划论证和规划环境影响评价，报省海洋与渔业厅备案。

人工鱼礁建设实行项目审批制度，各级海洋与渔业部门负责人工鱼礁建设项目的立项审批和验收以及建设和经营期间监督管理。

第二章  申报与审批

人工鱼礁建设项目区域选划须符合《山东省海洋功能区划》和《山东省人工鱼礁建设规划》的有关规定。在航道、港区、锚地、通航密集区、河口、军事禁区、海底线缆管道附近等敏感区，各类保护区核心区，海底淤积严重区不得进行人工鱼礁建设。

申请人工鱼礁建设单位，应委托相应资质的机构编制项目可行性研究报告、本底调查报告、海域使用论证报告、环境影响报告，随同项目申请文件一并提交项目建设所在地海洋与渔业部门。

人工鱼礁建设项目立项审批、用海审批和环境影响核准，按照用海审批权限规定审批。

人工鱼礁建设项目用海方式包括透水构筑物用海和开放式用海。人工鱼礁礁体占用部分，用海方式属于透水构筑物用海，礁体之间及其外围部分，用海方式属于开放式用海。

人工鱼礁海域使用金按照不同用海方式的征收标准和用海面积分别计算，在核定海域使用年限内逐年征收。符合国家有关海域使用金减免规定的生态型人工鱼礁，经批准后给予减免。

人工鱼礁建设项目应根据对环境的影响程度组织编制环境影响报告书或环境影响报告表，报告应包括海区生物状况、水流、海洋地质、礁体类型等内容。

人工鱼礁建设应符合技术规范，礁体设计与建造材料要生态环保，礁体的设计要符合“安全、经济、耐用、环保”的原则，鼓励利用报废船舶等废旧物作为礁体材料，投放前须进行无害化处理，达到环保要求后方可投放。

集中连片建设的人工鱼礁区，可根据整体规划开展项目可行性研究、海域使用论证、环境影响评价审核，区域内部单个人工鱼礁项目不再重复进行审核，依照本办法第九条规定的权限审批。

第三章  建设管理

建设单位根据海洋与渔业部门人工鱼礁建设立项批准文件和用海批准文件，向海洋与渔业部门提交人工鱼礁建设项目开工报告和年度实施方案。

人工鱼礁建设按年度确定施工周期，应根据海洋与渔业部门根据批准文件确定的建设规模，编制年度实施方案。

人工鱼礁建设施工期间，应遵守海上施工规定，在海事部门划定的安全作业区设置指示灯标，确保施工海域航行安全。

人工鱼礁建设实行工程监理和行政监督相结合，建设单位应委托工程建设监理单位对人工鱼礁礁体制作、安装和投放全过程进行监理。各级海洋与渔业部门要对人工鱼礁建设的关键环节实施有效监督。

建设单位必须严格按照立项批复组织施工，有下列情形的，应当重新办理立项审批手续：

（一）变更建设主体；

（二）改变建设地点；

（三）改变人工鱼礁类型；

（四）工程量或投资额变动超过10%的；

（五）批准开工后超过一年未开工的。

有下列情形的，应当向立项审批部门办理变更核准手续：

（一）改变建设期限的；

（二）工程量或投资额变动不超过10%的；

（三）不改变鱼礁类型仅改变鱼礁单体结构的。

人工鱼礁建设项目完工后，建设单位应向当地海洋与渔业主管部门提交竣工验收材料，申请验收。用海面积超过60公顷以上的人工鱼礁建设项目由省海洋与渔业厅组织竣工验收；用海面积60公顷以下的人工鱼礁建设项目由市县海洋与渔业主管部门组织验收，验收结果报省海洋与渔业厅备案。

人工鱼礁建设项目通过验收后，由省海洋与渔业厅向社会公告新建人工鱼礁的位置、鱼礁类型和礁区范围。

第四章  运营管理

人工鱼礁建成后，经营单位应加强礁区的看护和礁体的维护，定期开展礁区生态环境监测和渔业资源情况调查，及时掌握礁区环境和资源变化情况。

经营单位应加强人工鱼礁区增殖放流苗种管理，对增殖放流苗种要进行质量检验和检疫。严禁在礁区增殖放流外来物种、杂交种和转基因种。

建设单位对投资建设的人工鱼礁享有所有权，需要占用人工鱼礁区从事其它海洋工程开发利用的，应对建设单位给予补偿。

第五章  监督检查

各级海洋与渔业部门要加强对人工鱼礁建设的监督检查，对未经批准或者骗取批准，非法占用海域建设人工鱼礁的，或者擅自改变海域用途建设人工鱼礁的，按照《海域使用管理法》相关规定进行查处。

人工鱼礁建设经营单位应按时缴纳海域使用金，对不按期缴纳海域使用金的，限期缴纳；在期限内仍拒不缴纳的，由批准用海的人民政府注销海域使用权证书，收回海域使用权。

人工鱼礁建设单位加强礁区的环境监测，对因人工鱼礁建设和经营造成的海洋污染事故，应及时上报海洋与渔业部门进行调查处理。

人工鱼礁因投放施工不当对海洋环境、渔业生态、航行安全等造成重大影响的，责令恢复原状并追究当事人责任。

第六章  附则

本办法由省海洋与渔业厅负责解释。

本办法自2014年3月1日起施行，有效期至2018年12月31日。
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