山东省渔业资源修复行动
渔业资源增殖项目管理办法 

      第一条  为加强和规范渔业资源人工增殖项目管理，提高渔业资源增殖的经济、生态和社会效益，根据《山东省渔业资源修复行动规划》、《山东省渔业资源修复行动计划专项资金管理暂行办法》和《山东省渔业资源修复行动近海海域功能区划》，制定本办法。

      第二条  凡利用山东省渔业资源修复行动专项资金开展渔业资源增殖，均遵照本办法。

本办法所称增殖是指向自然水域放流、底播、移植水生动植物苗种、亲本、卵子等以增加自然水域渔业资源量的活动。

     第三条  渔业资源人工增殖的水域应当符合下列条件：

     （一）符合《山东省渔业资源修复行动规划》和《山东省渔业资源修复行动近海海域功能区划》；

     （二）水质状况符合国家渔业水质标准；

     （三）水文、饵料、底质状况适宜增殖品种繁衍生长；

     （四）有利于增殖资源保护及回捕利用。

      同一水域内开展多品种增殖的，应当根据该水域生态容量和各品种生物学习性等，合理确定增殖品种数量。

     第四条  增殖资金分配与使用原则：

     分布区域广、受益范围大的大宗品种的增殖经费，由省级财政专项资金全额承担；

区域性、底栖性品种的增殖经费，由市或县级财政投入为主，省级财政专项经费予以扶持。

市、县级财政预算未安排渔业资源增殖专项经费的，省不予安排扶持资金；市、县级财政投资数额大、增殖效益好的，省优先安排扶持资金。

     第五条  修复行动计划增殖任务均由增殖站承担。

省级增殖站主要承担由省财政专项资金全额安排的增殖品种的增殖任务；市或县级增殖站承担由市或县财政专项资金全额安排或以市、县财政资金扶持为主的增殖品种增殖任务。

增殖站的管理办法另行制定。

     第六条  省海洋与渔业厅根据《山东省渔业资源修复行动近海海域功能区划》及资金安排规模，编制年度渔业资源修复行动计划项目申报指南，确定各海区（湖库区）增殖放流的品种、数量与布局。

     省级增殖站承担的省级财政专项资金全额安排的增殖任务，由省增殖管理机构编制年度增殖方案。

     市或县增殖站承担的由地方财政扶持的增殖任务，由市或县渔业行政主管部门根据省渔业资源修复行动计划项目申报指南，编制“渔业资源修复行动人工增殖项目计划书”，经同级财政部门会签，并经上一级渔业行政主管部门和财政部门审核同意后报送省海洋与渔业厅。

由省级增殖站和市或县级增殖站承担的增殖项目，经省海洋与渔业厅研究确定后，编入年度渔业资源修复行动项目计划，商省财政厅同意后下达实施。

    第七条  省海洋与渔业厅负责全省渔业资源增殖项目的监督管理。

     省海洋与渔业厅所属增殖管理机构负责组织实施省级增殖站承担的增殖任务。

     市、县级渔业行政主管部门负责本地区市、县级增殖站渔业资源修复行动人工增殖项目的实施和管理工作，并协助做好省级增殖站承担的增殖项目任务。

     第八条  增殖苗种应使用本地原种（野生亲本后代）及其子一代种，严禁使用转基因种、杂交种、外来种。

     增殖苗种应当达到规定规格并经有资质的机构检疫合格。

第九条  省安排的由省级增殖站承担的增殖任务，增殖苗种投放入海前，由省海洋与渔业厅所属增殖管理机构组织相关领域专家，渔政人员，市、县（市、区）渔业行政主管部门对苗种数量进行计数评估。

     省海洋与渔业厅组成增殖监督组，负责对省级或由省财政专项资金配套的市、县增殖站增殖苗种投放过程的监督检查。其中：市或县级增殖站承担的由省专项资金扶持的海水增殖苗种投放过程的监督检查，由省增殖管理机构负责。

      第十条  增殖工作接受社会监督，增殖品种、增殖数量、投放区域、投放时间应在增殖所在地媒体或“海上山东”网站上公布。

      第十一条  增殖项目应当执行全省统一的增殖技术规范；已有国家、行业或地方增殖标准的，应当按照标准进行操作。

      第十二条  增殖苗种投放期间增殖水域的管理及增殖苗种投放结束后增殖水域的后续管理由省、市、县三级渔政管理机构共同负责。

省级渔政管理机构重点负责省财政专项资金全额安排的大宗品种增殖渔业资源的保护管理，市、县级渔政管理机构予以配合；市、县级渔政管理机构重点负责本市或县级财政专项资金全额安排或以市、县财政资金扶持为主的增殖品种渔业资源的保护管理。

      第十三条  增殖项目组织实施单位及增殖任务承担单位应严格执行《山东省渔业资源修复行动计划专项资金管理暂行办法》的有关规定，不得超范围使用资金，不得挪作它用。

      第十四条  增殖项目组织实施单位应当开展增殖渔业资源的调查监测、标志放流、回捕量统计、绩效评价等工作。

      第十五条  增殖项目组织实施单位应当于当年11月30日前，将本年度增殖工作总结和资金使用情况报省海洋与渔业厅审查。

省海洋与渔业厅根据增殖任务完成情况和资金使用情况，确定资金分配方案，协调省财政厅下达项目资金。

      第十六条  对挤占、挪用增殖资金，增殖过程弄虚作假的，省海洋与渔业厅将视情况给予通报批评、收回省级专项资金、停止安排以后年度项目等处罚。

    第十七条  本办法由省海洋与渔业厅解释。

    第十八条  本办法自发布之日起施行。
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